
اکولوژی دریاها
جلسه یازدهم

(Tide)جزر و مد یا کشند 



شیموسنتز در اقیانوس ها

ای انرژی تامین انرژی تولیدات اولیه با استفاده از انرژی حاصل از واکنش های شیمیایی به ج•

.نورانی

ربن و   این فرآیند را باکتری های خاصی صورت می دهند که قادرند با استفاده از دی اکسید ک•

.  سازندآب، و با به کارگیری انرژی حاصل از شیوه های خاص تنفس سلولی، ترکیبات آلی ب

 توانند در از آن جا که باکتری های شیمیوسنتزکننده قادرند بدون انرژی نور زندگی کنند، می•

ادامه تاریکی و نواحی غیرقابل زیستی چون چشمه های آب گرم اقیانوس آرام به حیات خود

. دهند



کفزیان منطقه فلات قاره •

•Neritic:

1 .SupratidalHigher Neritic

2 .Intertidal

3.SubtidalNeriticLower



(بستر)تقسیم بندی مناطق ساحلی و جزرو مدی 

: بخش تقسیم می شود3به 

1-Supratidal  :ت و از نظر تنوع گونه اي بسيار فقير اس .  منطقه اي که فقط پرش آب دریا به آن مي رسد

ت وض يي.  گلسنگ ها و جلبك هاي خاص خود را دارد. اساساً گياهان و جانوران این منطقه منشا خشكي دارند

بك هاي این منطقه را گاهي بدليل حضور جل. این بخش در سواحل لجني، شني و سنگلاخي با هم متفاوت است

همچنين در سواحل سنگي بدليل حضور ش كم . نيز مي نامندBlack zoneبه منطقه Calothrixسياه رنگ 

.به این نام شناخته مي شودPeriwinkleپایي به نام 



2-Intertidal : پهنه جزر و مدی یا کشندی

ز آب پرر و مطالعات بسیار گسترده ای در آن صورت گرفته که از لحاظ تنوع گونه ای غنی بوده و بطور مداوم ا

نات شربانه معمولاً نوسا. آمیختگی آب و اکسیژن هوا در این منطقه بسیار خوب انجام می شود.  خالی می شود

.روزی آب وجود دارد که این نوسانات ممکن است به چندین متر برسد

.  در این منطقه به لحاظ شرایط مناسب اکولوژیکی معمولاً تولید بالاست

.ب می شودیکی از مهم ترین زیستگاه های دریایی محسو. دارای زیستمندانی با سازش های مناسب می باشد



Subtidalمنطقه-3

.  متر یيني انتهاي فلات قاره امتداد پيدا مي کند200شروع و تا عمق Intertidalاز پایين منطقه 

این منطقه از لحاظ جنس بستر عمدتاً از شن، رس  و برخي نق ا  قل وه . روي آن قرار داردNeriticبيشتر آبهاي 

ه در اث ر تجم لا  ش )و محلي ( با جریان آب از خشكي حمل شده اند )سنگ و برخي از رسوبات با منشا قاره اي 

.دارند تشكيل شده است... ( زیستمندان مانند صدف دو کفه اي، صدف شكم پا و  شه مرجان ها و 

و بخشي است که نسبت به مناطق قبلي عم ده ت رین فيالي تNeriticمحل بسيار مناسبي براي زیست ماهيان 

.هاي شيلاتي در آن متمرکز شده و بسيار گسترده است





Tides

• Tides are the rise and fall of sea levels caused by the 

combined effects of the gravitational forces exerted by the 

Moon and the Sun, and the rotation of the Earth.



(Tide)جزر و مد یا کشند 

رنرد و این جریان ها بطور دائمی تحت تاثیر جاذبه ماه و خورشید در اقیانوس ها و دریاهرا برقرا

.بویژه بخش های ساحلی اقیانوس ها و دریاها را تحت تاثیر قرار می دهند

ت این جریان آبی از دیدگاه اکولوژیکی بدلیل دوره آن و عدم وجود باد در ایجاد آن دارای اهمیر

.خاصی است



اده شدپدیده جزر و مد در ابتدا توسط نيوتن به نيروي جاذبه ماه و خورشيد نسبت د.
 ميلي ون ب ار از 27جرم ماه خيلي کمتر از خورشيد است به طوري که جرم خورشيد

اذب ه را در جرم ماه بيشتر است اما بدليل نزدیكتر بودن به زمين، بيشترین ني روي ج
.  ایجاد جزر و مد اعمال مي کند

 ميليون کيلومتر است150فاصله خورشيد از زمين.
 کيلومتر است3۸۴000فاصله متوسط ماه در حدود.
 ِکيلومتر که حدود یك چهارم قطر کره زمين است3500قطرِ ماه حدود.





 زمین به طرف شرق در حول محور خود در حال گردش است و ماه را هم با توجه بره

. جاذبه ای که دارد روی مدار بیضوی شکل زمین به گردش در می آورد

 روز کامل می شود۲۹/۵3چرخش کامل ماه به دور زمین حدود .

 کیلومتر در ساعت  است3۶۵۹سرعت گردش ماه به دور زمین برابر.



.در مناطقي كه سيكل جوي منظمي دارند هر روز دو بار جزر و دو بار مد رخ مي دهد
ساعت بعد از مد اول، طرف دیگر مقابل مد اول در مقابل ماه قرار ميي12دراین مناطق 

.  گيرد
24ضمن حركت زمين به دور خود، ماه هم به دور زمين ميي ررخيد اميا در هير 

.  درجه در روي محور خود جلو مي رود12ساعت 
ن قيرار بنابراین اگر زمين بخواهد نقطه اي كه در مقابل ماه بود را مجدداً در مقابل آ

.  دهد باید اندكي بر سرعت خود بيفزاید



. افتاددقيقه و چند ثانيه زمين بايد جلو رود و تاخير زماني مد اتفاا   ماي25ساعت، 12در هر 

24دقيقه و چند ثانيه زمان لازم است و يك روز قمري حدود 50ساعت، 24بطوري كه در هر 

. دقيقه است50ساعت و 

دقيقاه بداد بااز در 50سااعت و 24بنابراين نقطه اي مثل بندرعباس وقتي در برابر ماه اسات، 

.مقابل ماه قرار مي گيرد



ترین در یك امتداد قرار گيرند نيروهاي آنها جمع شده كه بزرگكشندآور وقتي نيروهاي 
(.مه كشند= Spring Tide)مد اتفاق مي افتد 

ورت وقتي نيروهاي كشند آور عمود هم مي شوند اثر هم را خنثي مي كنند كه در این ص
(.كهكشند= Neap Tide)كمترین مد اتفاق مي افتد 

هنگيام به هنگام وقوع مه كشند، اختلاف ارتفاع بين جزر و مد بسيار زیاد است اميا بيه
. كهكشند فاصله بين جزر و مد كم مي شود


